
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

 
Satuan Pendidikan : SMA Negeri 2 Lamongan 

Mata Pelajaran : Ekonomi 

Kelas / Semester : XII / Ganjil 

Tema : Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

Sub Tema : Jurnal Umum 

Pembelajaran : 3 

Alokasi Waktu : 10 Menit 

 
A. Kompetensi Dasar 

3.3 Menganalisis penyusunan siklus akuntansi pada perusahaan jasa 

4.3 Membuat jurnal umum pada perusahaan jasa. 

 
B. Tujuan Pembelajaran 

Melalui model pembelajaran discovery learning, peserta didik dapat memahami dan 

menyajikan jurnal umum dalam siklus akuntansi perusahaan jasa dengan penuh 

tanggung jawab, bekerja keras, teliti, tekun, disiplin, proaktif, santun dan bekerja sama. 

 
C. Media, Alat/Bahan dan Sumber Belajar 

Media : LKPD 

Alat/Bahan : Spidol dan papan tulis 

Sumber Belajar : Buku Ekonomi Kelas XII 

 
D. Langkah-Langkah Pembelajaran 

 

 

Kegiatan Pendahuluan (2 menit) 

Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai pembelajaran, 

memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin 

Mengaitkan materi pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik 

serta mengajukan pertanyaan untuk mengingat dan menghubungkan materi lalu (klasifikasi 

akun) dengan materi jurnal umum. 

Menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat diperoleh (tujuan & manfaat) dengan 

mempelajari materi : jurnal umum perusahaan jasa 

Menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, kompetensi yang akan dicapai, serta metode 

belajar yang akan ditempuh 



 

Kegiatan Inti (6 menit) 

Pemberian 

Rangsangan 

(Stimulus) 

1. Guru membagi peserta didik dalam kelompok, dimana setiap 

kelompok terdiri atas 5 peserta didik yang heterogen. 

2. Guru mengajak peserta didik untuk mengamati bukti transaksi 

yang ditunjukkan oleh Guru di depan kelas, kemudian siswa 

menganalisis bagaimana caranya bukti transaksi tersebut untuk 

dientrikan ke dalam jurnal umum. Peserta didik bisa membaca 

literatur tentang jurnal umum. 

 

(Contoh Nota Kontan) 

 

Identifikasi 

Masalah 

Guru memberikan kesempatan kepada peserta didik setelah 

mengamati gambar untuk merumuskan pertanyaan tentang 

beberapa macam bukti transaksi dan bagaimana langkah-langkah 

entri bukti transaksi ke dalam jurnal umum.  

 

Pengumpulan 

Data 

1. Guru memberikan informasi langkah pembelajaran yang akan 

dilakukan peserta didik melalui LKPD. 

2. Guru mengajak peserta didik untuk melakukan kajian literatur 

secara cermat tentang macam-macam bukti transaksi serta 

langkah-langkah untuk dientrikan ke dalam jurnal umum.  

 



 

Pengolahan Data 

1. Peserta didik pada setiap kelompok berdiskusi tentang entri bukti 

transaksi ke dalam jurnal umum sesuai dengan petunjuk dan 

langkah di LKPD. 

2. Guru mengajak kelompok untuk mendiskusikan macam-macam 

bukti transaksi serta langkah-langkah untuk dientrikan ke dalam 

jurnal umum. 

 

Pembuktian 

1. Diskusi kelas tentang macam-macam bukti transaksi serta langkah-

langkah untuk dientrikan ke dalam jurnal umum. 

2. Setiap kelompok mengomunikasikan hasil diskusinya dengan 

mempresantasikan di depan kelas, dan ditanggapi oleh kelompok 

lainnya.  

3. Guru memfasilitasi peserta didik dalam pengembangan konsep 

dan meluruskan kesalahpahaman konsep. 

Menarik 

Kesimpulan 

1. Secara klasikal peserta didik menyepakati hasil pengembangan 

materi dari kelompok untuk menjadi kesimpulan utuh (secara 

demokratis). 

2. Guru memberikan tambahan informasi sebagai penguatan atas 

kesimpulan peserta didik tentang cara mengentri bukti transaksi 

ke dalam jurnal umum. 

 

Kegiatan Penutup (2 menit) 

Guru bersama Peserta didik membuat rangkuman/simpulan pelajaran.tentang point-point 
penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan. 

Guru memberikan pertanyaan kepada peserta didik tentang sejauh mana pemahaman 
tentang materi jurnal umum. 

Guru menginformasikan kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan pada pertemuan 

berikutnya. Guru mengakhiri kegiatan belajar dengan memberikan pesan dan motivasi 

tetap semangat belajar dan diakhiri dengan berdoa. 

 

E. Penilaian Pembelajaran 
 

No 
Aspek yang 

dinilai 

Bentuk 

Penilaian 
Instrumen Penilaian Waktu Penilaian 

1 Sikap Observasi (Jurnal) Pengamatan sikap 
(jurnal) 

Selama KBM 

2 Pengetahuan Tes tertulis Lembar Penilaian 
Pengetahuan 

Setelah KBM 

3 Keterampilan - Unjuk kerja 

- Laporan tertulis 

- Pengamatan unjuk 
kerja 

- Penilaian laporan 
tertulis 

- Pada saat presentasi 

- Pengumpulan tugas 

 
 
 



Mengetahui : 

Kepala SMAN 2 Lamongan 

Drs. H. Muki, M.Pd. 

NIP. 19660507 199103 1 018 

F. Lampiran 

- Jurnal Penilaian Sikap (Lampiran 1) 

- Lembar Penilaian Pengetahuan (Lampiran 2) 

- Lembar Penilaian Keterampilan (Lampiran 3) 

- Lembar Kerja Peserta Didik (Lampiran 4) 

 
 
 

Lamongan, Januari 2022 
 

Guru Mata Pelajaran, 
 
 
 

 

Sriningsih, S.Pd. 
NIP. 19920106 202012 2 012 



Lampiran 1 

 

JURNAL PENILAIAN SIKAP 

 
Satuan Pendidikan : SMA Negeri 2 Lamongan 

Kelas/Semester : XII/ Ganjil 

Tema : Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

Sub Tema : Jurnal Umum 

Pembelajaran : 3 

Petunjuk: 

Amati kegiatan Peserta Didik dan berilah catatan sikap Peserta Didik selama proses 

pembelajaran baik itu tindakan positif (+) maupun negatif (-). 

 
 

No 
Nama Peserta 

Didik 
Catatan Perilaku 

Butir Sikap 
(+/-) 

Tindak Lanjut (*) 

1     

2     

3     

4     

5     

dst     

     

 
Catatan (*) : 

1. Pembinaan 

2. Teruskan 
 
 
 

Lamongan, Januari 2022 

Guru Mata Pelajaran 

 
 

 
Sriningsih, S.Pd. 

NIP. 19920106 202012 2 012 



Lampiran 2 

 

LEMBAR PENILAIAN PENGETAHUAN 

 
Satuan Pendidikan : SMA Negeri 2 Lamongan 

Kelas/Semester : XII/ Ganjil 

Tema : Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

Sub Tema : Jurnal Umum 

Pembelajaran : 3 

 
Petunjuk: 

1. Lembar penilaian ini diisi oleh guru untuk menilai aspek pengetahuan peserta didik. 

2. Berilah nilai pada kolom nilai sesuai dengan aspek yang dinilai sesuai dengan 

petunjuk penilaian pengetahuan yang ditampilkan oleh Peserta Didik. 

 
 

 
No 

Nama Peserta 
Didik 

Skor Tiap Soal Total 
Skor 

 

Nilai 
1 2 3 4 5 

1         

2         

3         

4         

5         

dst         

 

Keterangan : 

1. Skor maksimal 50 

2. Pedoman penilaian 

Total skor x 100 = Nilai  Skor 

maksimal 

 

Lamongan, Januari 2022 

Guru Mata Pelajaran 

 
 

 
Sriningsih, S.Pd. 

NIP. 19920106 202012 2 012 



SOAL TES URAIAN 
 

Perhatikan kuitansi berikut: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

analisa transaksi kuitansi di atas dengan memperhatikan   hal-hal : 

a) Tentukan akun apa saja yang dipengaruhi oleh transaksi tersebut. 

b) Tentukan pengaruh penambahan dan pengurangan terhadap harta, utang, modal, 

pendapatan dan     beban. 

c) Tentukan debet/kredit dari akun yang bersangkutan. 

d) Tentukan jumlah yang harus di debet atau di kredit. 

 



PEDOMAN PENILAIAN 
 
 

NO ANALISA SKOR MAX 

a Akun yang terdapat pada bukti transaksi : 

Kas 

Piutang 

25 

b Pengaruh terhadap Harta yaitu Harta Bertambah dan juga berkurang. 

Harta : Kas + Rp 100.000,- 

Harta : Piutang – Rp 100.00,- 

25 

c 

d 

 

 

Tanggal Keterangan Ref Debet Kredit 

Okt 

10 Okt 

 

 

Kas 

     Piutang  

 Rp 100.000  

Rp 100.000 

 

 

50 

 

 

 

 

TOTAL SKOR 100 



Lampiran 3 

 

LEMBAR PENILAIAN KETERAMPILAN 

 
Satuan Pendidikan : SMA Negeri 2 Lamongan 

Kelas/Semester : XII/ Ganjil 

Tema : Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

Sub Tema : Jurnal Umum 

Pembelajaran : 3 

 
Petunjuk: 

1. Lembar pengamatan ini diisi oleh guru untuk menilai aspek keterampilan peserta didik. 

2. Berilah tanda cek (√) pada kolom skor sesuai dengan aspek yang dinilai. 
 

 
 
 

No. 

 
 

Nama 

Peserta 

didik 

Rubrik Penilain Keterampilan  
 
 

Total 

Skor 

 
 
 

Nilai 

Menyampaikan 

presentasi 

dengan 

materi/hasil 

yang benar 

 
Menyampaikan 

presentasi 

dengan vokal 

yang jelas 

Mampu 

menjawab 

pertanyaan 

dari 

kelompok 

lain 

 
 

Kesesuaian 

waktu 

1.        

2.        

3.        

dst        

 
Mohon diisi dengan menggunakan format angka 1-3 sesuai dengan skor / kriteria pada 

rubrik penilaian : 

3 = Jika aspek dilakukan dengan benar dan 

tepat 2 = Jika aspek dilakukan dengan benar tapi 

lama 1 = Jika dilakukan salah dan tidak selesai 

Pedoman penskoran: 

Total skor x 100 = Nilai Skor 

maksimal 

 
Lamongan, Januari 2022 

Guru Mata Pelajaran 

 

 
Sriningsih, S.Pd. 

NIP. 19920106 202012 2 012 



Petunjuk Belajar 

Lampiran 4 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
Materi Pokok : Jurnal Umum 

Tujuan Pembelajaran 

Melalui model pembelajaran discovery learning, peserta didik dapat memahami dan 

menyajikan jurnal umum dalam siklus akuntansi perusahaan jasa dengan penuh tanggung 

jawab, bekerja keras, teliti, tekun, disiplin, proaktif, santun dan bekerja sama. 

1. Berdoalah dulu sebelum mengerjakan LKPD 

2. Tuliskan nama anggota dari kelompok kalian pada kolom yang tersedia 

3. Bekerjasamalah  dengan anggota kelompokmu untuk melaksanakan langkah 
kerja pada lembar kerja yang sudah disediakan 

4. Mintalah bimbingan dari Guru jika menemui kesulitan dalam memahami 
langkah kerja pada LKPD 

Mata 

Pelajaran 

Kelas/ 

Semester 

Materi 

Pokok 

Jenis 
Kegiatan 

: Ekonomi 

: XII / Ganjil 

: Jurnal Umum 

: Diskusi 
Kelompok 

Kelas : 
Kelompok : 
Anggota : 

1. ………………………………… 
2. ………………………………… 
3. ………………………………… 
4. ………………………………… 
5. ………………………………… 



Soal Diskusi 
 
 

Analisis lah bukti transaksi berikut, kemudian entrikan ke dalam jurnal umum pada 
perusahaan Jasa ! 

 
Bukti Transaksi……………………………… 

Analisis ke dalam Jurnal Umum : 

 

Tanggal Keterangan Ref Debet Kredit 

 

 

 

 
 

 

 

    

 

 
Bukti Transaksi………………………………. 

Analisis ke dalam Jurnal Umum : 

 

Tanggal Keterangan Ref Debet Kredit 

 
 

 

 

 

 

 

    

 

 
Bukti Transaksi………………………………. 

Analisis ke dalam Jurnal Umum : 

 

Tanggal Keterangan Ref Debet Kredit 

 

 

 
 

 

 

 

    

 

 
Bukti Transaksi………………………………. 

 

Analisis ke dalam Jurnal Umum : 

 

Tanggal Keterangan Ref Debet Kredit 

 

 

 

 
 

 

 

    

 



 
Bukti Transaksi………………………………. 
 

Analisis ke dalam Jurnal Umum : 

 

Tanggal Keterangan Ref Debet Kredit 
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